



雅培收巨额罚单： 婴幼儿奶粉检出香兰素

文 / 实习记者 张燕

近日，国际奶粉巨头雅培因面向婴幼儿的1段奶粉检出香兰素受到909万元重罚，也是雅培上海公司自2018年以来公开信息中数额最高的一次处罚。

国家企业信用信息公示系统显示，2020年12月，国家市场监督管理总局在单一批次的雅培一款0-6月龄1段婴儿配方奶粉的抽检中检出极微量香兰素，香兰素项目实测值为171.6 μg/kg。

雅培收单次最大罚单

经查，造成涉事批次产品香兰素不合格的原因是雅培集团爱尔兰工厂（Abbott Ireland）在生产线上更换品种生产时，对生产管道清洗不彻底，致使生产管道中残留了前序产品含有的香兰素，造成涉事批次产品香兰素成分污染。

香兰素是一种广泛使用的食用香料，是芳香族有机化合物，天然存在于香荚兰豆中。人们利

用香荚兰豆荚作为食用香料的历史已有数千年。由于从香荚兰豆中提取的天然香兰素含量低，导致价格十分昂贵。为满足市场需求，19世纪出现了以邻甲氧基苯酚等为原料合成的，与天然结构完全相同的香兰素。

上海市儿童医院副主任药师、儿科医生李志玲介绍，香兰素有奶香味，可食用，常用于需要有浓郁香味的食物或用品上，比如蛋糕、冷饮、糖果、肥皂、香水等，香草味的冰淇淋是典型例子。

根据《食品安全国家标准 食品添加剂使用标准》，较大婴儿和幼儿配方食品中可以使用香兰素、乙基香兰素和香荚兰豆浸膏，但对最大使用量有规定，香兰素最多5mg/100mL；婴幼儿谷类辅助食品中也是可以使用香兰素的，最大使用量为7mg/100g。同时，标准也明确规定，凡使用范围涵盖0至6个月的婴幼儿配方食品不得添加任何食用香料。

李志玲表示，对于0至6个月的婴儿来说，食用添加香兰素的奶粉后会产生依赖。时间越长、吃得越多，小婴儿或将更易染上偏食、挑食、厌食等不良饮食习惯，使得摄入营养不全。

根据中国食品科学技术学会出具《关于婴儿配方乳粉中检出香兰素有关问题的专家论证意见书》，按照世界卫生组织（WHO）的评估方法推算，涉事批次产品中的香兰素检出量引发食品安全等风险的可能性极低。当事人未接到消费者反映上述批次产品有不良反应的投诉。

上海市市场监管局依法对雅培贸易（上海）有限公司做出行政处罚：没收物品、没收违法所得300多万元、罚款约909万元。这也是雅培近4年来在中国收到的最大一笔有关食品安全风险的罚单。

雅培表示，将主动展开召回行动，积极配合政府相关部门，完成对市场存留的该批次产品的全部回收工作。消费者如有该批次产品，可拨

打官方服务热线电话进行退换货咨询，公司将积极妥善处理相关事宜。

雅培已多次被罚

2018年以来，雅培多次受到上海市场监管行政处罚。

2018年11月，雅培因在广告中涉及疾病治疗功能，以及使用医疗用语或者易使推销的商品与药品、医疗器械相混淆的用语，被原上海市工商行政管理局机场分局罚款10万元。同年6月，“雅培全安素全营养配方粉900g礼盒”因在宣传折页上使用“提升免疫力13.4%”“平均住院时间缩短21%、降低平均住院费近21.6%、再次入院概率可减少6.7%”等广告用语，对普通食品广告宣传保健功能并涉及疾病治疗功能，被罚款1.4万元。

2019年3月，1批次雅培菁挚纯净幼儿配方奶粉因在官方网站发布“2大核心营养成分，RRR增强大脑神经连接高达81%，OPO促进关键营养素吸收高达97%”及“核苷酸能增强宝宝免疫力”的广告用语，存在表述不准确及擅自使用医疗用语问题，被处以20万元罚款。

2020年10月，上海市杨浦区市场监管局公布，由于雅培特医食品产品“小安素”借助某热门电影及主演在抖音上发布视频广告，违反广告法审查规定，被处以194.81万元的罚款。

财报显示，2017年，雅培海外儿童营养业务销售额由于新兴市场的挑战有所下降，但部分被中国和印度市场的增长所抵消。2018年，得益于亚洲和拉丁美洲市场增长，雅培海外儿童营养业务销售有所增长。但自2019年起，雅培在华奶粉业务问题开始暴露出来。2020年，雅培全年销售额达346.08亿美元，同比增长近10%，排除汇率影响，儿童营养业务海外市场销售额下降约4.1%，其在华婴幼儿奶粉业务持续低迷。 ■

